FIZYKA KLASA VI

Temat: Zatamanie $wiatfa na granicy dwoch osrodkow.

Jesli swiatto pada na granice dwoch osrodkéw przezroczystych, to zwykle jego cze$¢ odbija
sie, a cze$¢ wchodzi do drugiego osrodka, zmieniajgc na ogot kierunek swego biegu.

Mowimy wowczas, ze Swiatto sie zatamuje.

kgt padania

normalna

r
promier padajgcy

promier zatamany

kgt zatamania

Zmiana kierunku promienia na granicy osrodkow jest spowodowana réznicg w predkosci
rozchodzenia sie Swiatta w réznych osrodkach. Z inng predkoscig swiatto rozchodzi sie np. w
wodzie a z inng w powietrzu czy w szkle.

Jezeli predkosc¢ rozchodzenia sie $wiatta w pierwszym osrodku jest wieksza niz w tym, do
ktérego $wiatto przechodzi, wéwczas kat zatamania (B) jest mniejszy od kata padania (a).
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Gdy predkos¢ rozchodzenia sie $wiatta w pierwszym osrodku jest mniejsza niz predkos¢
rozchodzenia sie $wiatta w drugim osrodku, do ktérego swiatto przechodzi, wéwczas kat
zatamania jest wiekszy od kata padania.
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Z dzisiejszej lekcji nie musicie nic przesytaé, ale przypominam o zalegtych zadaniach.

Pozdrawiam

pani Kasia
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